

提高高中地理教学中学生核心素养的研究

令狐虹

贵州省桐梓县蟠龙高级中学 贵州 六盘水市 563200

摘要：高中地理新课程标准明确提出了地理核心素养的基本内容，要改变以往过分强调教材知识的教学，注重培养学生的地理核心素养。教师要改变传统的教学模式，引导学生进入现实生活，通过探究式学习、读图等活动，努力提高学生的综合素质，提高学生的地理核心素养。

关键词：高中地理；核心素养；探究式学习

一、高中地理教学的现状及困境

地理环境本来是一个立体的、相互联系的有机整体。但就目前的高中地理课程设置来看，学生学完自然地理再学人文地理的这种教学现状，容易使学生所学地理知识变得支离破碎，在高三总复习的时候需要花费大量气力去整合前面已经学过的内容。此外，现在高考命题对核心素养的考查还不尽如人意，而且现实中的教学活动还是更加关注知识的传授和解题能力的提升。

二、高中地理教学中提升学生地理核心素养的措施

1. 通过有效的课前活动和调查活动培养学生的地理实践力

高中地理课堂教学是培养学生地理核心素养的重要渠道，而课前活动是影响地理课堂教学效果的重要因素。课前活动设计得是否科学、内容是否恰当、学生在活动中有哪些感知都会影响课堂教学效果。科学的课前活动设计既能为新课学习预热，又能提高学生的地理实践力。调查活动可以引导学生将已经获得的知识应用于实践中，实现知识的活学活用。

例如，教学完“农业的区位因素”这一内容后，教师可以给学生布置调查活动“邹城市东部地区和西部地区农作物的区别及原因”，让学生利用假期去进行调查和研究。学生们通过调查，能很容易看出农作物的区别，但是分析其原因往往比较复杂。学生需要结合已学知识和对当地实际情况的综合分析，得出结论：邹东地区属于丘陵，土壤蓄水能力差，灌溉条件差，适合种花生和红薯。邹城西部属于平原，土壤肥沃，蓄水能力强，灌溉设施完备，适合种小麦、玉米等作物。在此之后，教师再提出新问题：你认为东部和西部地区应该如何提高农业效益？这样，就可以在层层递进的设问和活动中提高学生的地理实践力。

2. 通过读图用图、多元比较等方法培养学生的区域认知能力

区域认知能力即学生在认知区域的空间位置关系时，通过已给出的各种材料（如经纬度的位置和范围、海陆轮廓、地理事物的相对位置等）获取有价值的信息，得出相关的解释和结论时所表现出来的能力。教师需要在教学中多提供各种图示资料，指导学生掌握读图用图的方法和技巧，以提升学生的区域认知能力。地图是地理教学活动中必不可少的工具，是学好地理的关键。掌握地图是学好和运用地理知识最主要也是最重要的手段。读图能力的高低会直接影响学生的区域认知能力。首先，教师要引导学生把图和文字紧密结合起来，尽量把地理分布、地理成因、地理规律等知识落实到有关图上，使图上内容与文字描述相互配合、相互补充，即

一方面用图使文字具体化、形象化，另一方面用文字使图上内容规范化、系统化，这样学生对区域位置就会掌握得非常清晰、准确。其次，教师可以通过运用多元比较法，培养学生认知区域差异的能力。区域差异是区域联系发生的基础，学生在识别区域差异时，需要通过比较法分析区域在发展条件、发展现状等方面差异。而自然环境差异包括气候、地形、植被、水文、资源等五个方面，经济发展差异包括经济发展特点、农业和工业及其布局、人口与城市等诸多方面。

3. 通过探究式教学活动培养学生的综合思维能力

探究式教学是指学生在学习相关课程时，教师为其提供相关的事例和问题，指导学生通过阅读、观察、思考、讨论等形式来引领学生的思维，并引导学生对问题进行探究，找出解决办法，掌握相应学科知识。

例如，教学“城市空间结构”这一内容的时候，教师可以为学生安排这样的学习任务：“你家里要在县城投资一间商铺，面临两个店址的选择：一个是城南，属于城乡结合部，交通便利。另一个是城东新城区，基础设施未全部到位，但发展潜力大。你会给家长提供什么样的建议并说明理由？你可以利用周末时间搜集所在城市的交通路线图、城市布局图、城市规划图，在地图上找到商铺的位置，和父母分析这两种选择的利弊。”这种题目设计基于学生对自己所生活的城市的了解，可以让学生从地理位置、交通、经济、文化、消费习惯、政府政策等多个区位因素考虑商铺的发展前景。这种基于学生实际生活案例的题目，能够有效培养学生的综合思维能力。

三、结束语

在新形势下，高中地理课堂教学中核心素养的培养已成为时代潮流。教师应通过有效的课前活动和调查活动培养学生的地理实践能力，通过探究式教学活动培养学生的综合思维能力，通过阅读和多重比较培养学生的区域认知能力。总之，高中地理教师应更新教学观念，改变传统教学方法，引导学生从教科书到现实世界，参与实践活动，丰富自己，提高自身能力。这样，为了适应新时代和教育的要求，我们才能有效地培养学生的文化核心素养。

参考文献：

- [1] 吴岱峰.以核心素养为统领，促进学生全面发展——《普通高中地理课程标准（2017年版）》基本理念解读 [J].中学地理教学参考, 2018 (07).
- [2] 董瑞杰.核心素养目标下的高中地理可持续发展观教育教学 [J].天津师范大学学报：基础教育版,2018 (01).